

60.008/x

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fium-utca 5-7. Telefon: 159-490. 259-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. április 1.

bb 1. a felszabadulási évforduló megünneplésére készül a főváros - diszkivilágítás, zászlófelvonás, koszoruzások - ifjúsági nagygyűlés a felvonulási téren

1 pr/tr zs bh la

1972. április 1.

a fővárosi utcák, terek képe, hangulata már jelzi nagy nemzeti ünnepünk közeledtét: a lakóépületek többségén megjelennek a lobogók, nemzetiszínű és vörös zászlókkal ékesítették a központi tereket, üdvözlő feliratokat, színes dekorációkat kaptak a középületek, budapest díszbeöltözve, ünnepi köntössel köszönti hazánk felszabadulásának 27. évfordulóját. a háromnapos ünnep a hagyományos esti látványossággal is szolgál: fehérfényű reflektorok világítják meg a becsesebb műemlékeket, a dunahidakat, a gellért hegyi felszabadulási emlékművet és a felvonulási téri lenin szobrot.

hétfőn, az ünnep előestéjén katonai tiszteletadással vonják fel az állami zászlót, a parlament előtti kossuth lajos téren a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom vörös lobogóját pedig a gellért hegyi felszabadulási emlékműnél. /az állami zászlónál kedden délben zenés őrségváltás lesz, közben a gellért hegyen felállított lövegek összűzzel köszöntik a felszabadulási évfordulót. az őrségváltás után honvédszenekar szórakoztatja majd a katonai parádé nézőközönségét. // folyt. köv./

- 1 -

30

bb 1. /a felszabadulási .... folyt./ bh

április 4-én délelőtt a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél, illetve a hősök terén a magyar szocialista munkáspárt, a forradalmi munkás-paraszt kormány, valamint a hazafias népfront országos tanácsa rendez koszorúzási ünnepséget. este az elnöki tanács ünnepi fogadást ad a parlamentben, a meghívottak soraiban - közéletünk ismert képviselői között - jelentős számban lesznek majd üzemek, vállalatok, intézmények, mezőgazdasági kollektívák kiváló dolgozói.

április 4-én délelőtt a felvonulási téren tartják nagygyűlésüket budapest ifju kommunistái. az ünnep valószínűleg leglátványosabb eseményére 30 000-nél több budapesti fiatalot várnak. a meghívottak között ott lesznek a magyar kommunista ifjusági szövetségnek azok az új tagjai, akik a közelmúltban tettek ünnepélyes fogadalmat, meghívót küldtek párt, állami és társadalmi szervek vezetőinek, szovjet fiataloknak, a hazánkban tanuló és dolgozó külföldi ifjaknak, a fegyveres testületek képviselőinek, fiatal művészeknek, sportolóknak.

hazafiság, internacionalizmus, a szovjetunió iránti barátság, az mszmp politikája mellett elkötelezettség, harcos állásfoglalás az európai béke és biztonság megteremtéséért - ezeknek a gondolatoknak a jegyében nyitja majd meg a nagygyűlést csillik andrás, a kisz budapesti bizottságának első titkára. a rendezők az idén arra törekedtek, hogy - szakítva a gyűlések hagyományos formájával - a felszabadulási évfordulót ünneplő esemény látványosságában is maradandó emléke legyen a résztvevőknek. a teret zászlófüggönnyel zárják le, s az így kialakított négyszögben kapnak helyet a fővárosi kerületek két oszlopban felvonuló ifju küldöttei. a menet élén ifjugárda diszszázad kíséri majd a kisz budapesti bizottságának zászlait.

az elnöki megnyitó után mozgó színpad indul meg a fiatalok sora között, s néhány percre meg-megállva elvonul a tribünök elé. a tribünöket lenin-emblémával, vöröscsillaggal, sarklóval és kalapáccsal, a magyar népköztársaság címerével, illetve kisz-jelvényvel díszítik. a mozgósínpadról hangzanak el az ünnepi köszöntők is, rövid üdvözlések, versek, mozgalmi dalok.

este sokhelyütt várja gazdag program a nagygyűlés résztvevőit, a főváros művelődési házainak, kulturotthonainak többsége készít ünnepi műsort./mti/

--

- 2 -

vbb 2. 200 000 magyar kisbárány az olasz és francia husvétii piacon

1 bé/gg ie bh la

1972. április 1.

200 000 kisbárányt indított utnak a gyapjuforgalmi vállalat olaszország és franciaország husvétii piacára. a pecsenye-különlegességet élve, emeletes vasuti ,, mozgó-szállodákban,, juttatták el rendeltetési helyére. a többnapos uton gondoskodtak az állatok ,, teljes kényelméről,, hogy le ne fogyjanak. az olasz és a francia kereskedők a hosszú utazásra alkalmas példányokat március elején a helyszínen válogatták ki, közülük a legtöbb szabolcsból és hajdu-bihar megyéből került ki. első alkalommal exportáltunk kisbárányt nyugat-németországba. a pecsenye-szállítmányok többsége magyar fésűs merinó-fajta, 20 százalékuk azonban a világpiacon már nagyon keresett kevésbé zsíros, hampshire-zifork keresztezés./mti/

bb 3. a budapesti helyőrségparancsnokság kérése

1 vt/pá zs bh la

1972. április 1.

április 4-én, kedden a parlament előtt az állami zászlónál sorra kerülő zenés őrségváltás idején a gellérthegyen felállított lövegek - hazánk felszabadulásának 27. évfordulója alkalmából - diszössztűzet adnak. a budapesti helyőrség parancsnokság ezért kéri, hogy 11 óra 45 perctől 12 óra 15 percig a citadella környékén, továbbá a sánc utca, a tigris utca, az alagut utca és a duna-part által határolt körzetben lakók nyissák ki az épületek ablakait, nehogy azok a diszössztűz következtében betörjenek./mti/

bb 4. negyedszázados a felszabadulási emlékmű - beszélgetés kisfaludi-strobl zsigmond szobrászművésszel

1 ro/mm zs bh la

1972. április 1.

április 4-én lesz 25 éves a felszabadulási emlékmű, kisfaludi-strobl zsigmond kossuth-díjas szobrászművész alkotása. a szimbolikus jelentőségű mű - amely azóta fővárosunk jelképe lett - keletkezésének körülményeire emlékezett vissza szobrászművészetünk nagy öregje:

/folyt. köv./

- 3 -

bb 4. negyedszázados .... folyt./ bh

- 1945 szeptember 1-én kaptam megbízást a magyar kormánytól a felszabadulási emlékmű megtervezésére. több számbajövő helyszín után a gellérthegyen jelölték ki felállításának helyét. sok vázlatot készítettem, szovjet művészek, geraszimov festő és jofán építész is lerajzolták elképzeléseiket, jofán rajzát a térség kialakításánál fel is használtuk. hétszer terveztem meg az emlékművet, amíg kialakult a legjobbnak érzett elképzelés: a 13 méter magas géniusz, amely fájdalmas, de egyúttal meghatott mozdulattal emeli a dicsőség pálmáját a hősi halált halt szovjet katonák emléke fölé; a zászlót tartó szovjet katona hat méteres alakja. a talapzaton elhelyezett fáklyás ifjuban jelképesen a fényt, - a világosságot, a szabadság eszméjét, a másik küzdő alakjában a fasizmus fölött aratott diadalt akartam kifejezni.

- negyedszázad távolából is emlékszem az alkotómunka nehézségeire és örömeire, sok-sok epizódjára. jónéhányszor felkeresett például a műteremben vorosilov marsall és puskin, az akkori budapesti szovjet nagykövet: szeretettel, érdeklődéssel figyelték munkámat. emlékszem arra is, mennyi gondot okozott, hogy hiába volt a keresés, kutatás, nem találtam olyan modellt, a géniusz alakjához, amelyet képzeltem. végül a szerencse segített: a thököly uton sétálva megláttam a járókelők között a ,, géniuszt,,, , egy fiatal nőt... amikor elmondtam, milyen műhöz szeretném modellenek, szívesen vállalkozott a feladatra. thuránszkyne - erzsike - közreműködésével azután megkezdődött a mintázás heteken át tartó munkája. csodálatos érzés volt újra dolgozni, tetézte ezt a feladat szépsége: megörökíteni népünk felszabadítóit.

- a géniusz mintázása után sem szakadt meg barátságunk: erzsike hol levélben, hol személyesen beszámol sorsa alakulásáról. így arról is, hogy - mint az emlékmű modelljét - sokszor meghívták a szovjetunióba, ahol sok kedves ismerőst szerzett. felejthetetlen emlékem a 25 éve lezajlott avatónapság, s ma is őrzöm azokat a jókívánságokat, üdvözlő leveleket, amelyeket az emlékmű elkészülte után kaptam ismerősöktől és ismeretlenektől.  
/mt1/

--

bb 5. vetik a fenyőmagot

vid ká bh hgy

1972. április 1.

vetik az erdei- és a feketefenyő magját a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság csemetekertjeiben. a magot az alföldi fenyvesekben gyűjtötték. a buckás, lepelhomokot kitűnően tűrő tűlevelűekből évente 40 millió csemetét használnak fel a pótlásokhoz, erdősítésekhez. kiskunhalas, bugac, kunadacs és kunpeszér környékén fiatal fenyőerdő takarja, védi a szélhordta homokot. csapadékos időben gyorsan megerednek, megkapaszkodnak a fiatal tűlevelűek, az idei év azonban nem kedvezett az erdősítőknek. a kiültetett parányi fenyőket betemette az erős szélről felkavart homok. a kávé többmillió forintba becsülik. a szaporítóanyag nevelésnél gondoskodnak az aszály- okozta pusztítás pótlásáról: a szokásosnál több magot vetnek./mt1/

--  
- 4 -

bb. 6. felszabadulási műsorok a rádióban és tv-ben

i/nn/tr/rj zs hgy

1972. április 1.

változatos, színes összeállításokkal köszönti a rádió és a televízió felszabadulási ünnepünket. április 3-án, 18.00 órakor hangzik el a kossuth adón németh károly, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának köszöntője, amelyet a televízió 20 órakor közvetít. ugyan-csak hétfőn sugározzák a kossuth adón a világ újra épül című irodalmi műsort, amelyben a változó valóságot köszöntő versek csendülnek fel csernus marianne, juhász jácint, kohut magda, körtvélyessy zsolt, szacsuvay lászló, szokolay ottó előadásában. a petőfi adó műsorában 14.30 -kor az új józsef attila és jászai mari díjasok -ról hallhatnak összeállítást.

április 4-én reggel április dalai címmel mozgalmi dalok csendülnek fel a kossuth adón, a délutáni órákban pedig a rádió munkatársai riportokban, tudósításokban, hangképekben számolnak be a felszabadulási ifjúsági nagygyűlésről küzdő korunknak új nemzedéke címmel. széll julia egykori csataterek című dokumentum- műsorában a debreceni és székesfehérvári nagy páncélos csaták és a budai utcai harcok egykori részesít, szemtanuit állítja a mikrofon elé.

a televízióban hétfőn a kora délutáni órákban kerül képernyőre a vallomás a hazáról című irodalmi összeállítás, amelyben magyar költők versei hangzanak el. 16.20 -kor népszerű szovjet operett-dalok csendülnek fel szállj-szállj napkeletről hozzánk címmel. az önsaját magamról címmel képernyőre kerülő dokumentumfilm balogh gusztáv kossuth díjas számadó kanászt mutatja be a nézőknek, aki életútjának néhány derűsebb epizódjáról számol be. az esti főműsor a kisbojtár című táncjáték, amelyet 1955-ben mutatott be nagy sikerrel a magyar állami népi együttes és amely azóta is a hazai és külföldi turnék állandó műsora. a táncjáték zeneszerzője gulyás lászló, a koreográfus rábai miklós, a tv-változat rendezője pedig kalmár andrás.

/folyt.köv./

MF

- 5 -

bb. 6. / felszabadulási... 1. folyt./rj

április 4-én délelőtt 11 órakor a tv helyszíni közvetítésben számol be a forradalmi ifjúsági napok jegyében sorakerülő felszabadulási ifjúsági nagygyűlésről a hősök teréről. a délutáni órákban hazai tájakon címmel új sorozat indul, amely magyarorszáig legszebb, iparilag, gazdaságilag legjelentősebb vidékeit mutatja be. elsőnek a vihársarokba látogathatunk el a kamerák segítségével, méltó hatalmat címmel radnóti miklós, illyés gyula, karintyferenc, bella istván, kassák lajos, váci mihály és baranyi ferenc versei hangzanak el sinkovits imre, koncz gábor, ronyecz mária, bálint andrás, tordy géza, vallai péter és mások tolmácsolásában. ugyanezen a napon „pro urbe”, címmel dokumentumfilm számol be fővárosunk több mint negyedszázados fejlődéséről, s archiv filmekkel idézi a felszabadulást követő időszak ujjaépítő munkáját. este a ragyogj, ragyogj csillagom című szovjet filmet tekinthetik meg a nézők. /mti/

--

bb. 7. regyverrel a fasizmus ellen

1/vt/pá/rj zs la

1972. április 1.

címmel a magyar munkásmozgalmi múzeum és a magyar partizán szövetség vándorkiállítását rendez. az ünnepélyes megnyitás április 7-én, pénteken délután 4 órakor lesz a fővárosi művelődési házban, XI. kerület, Fehérvári ut, 47. szám alatt. a husz tablón elhelyezett gazdag anyag korabeli dokumentumok, fényképek felhasználásával mutatja be a magyar antifasiszta ellenállók, partizánok második világháború alatti harcát. /mti/

--

bb. 9. az alkoholizmus elleni országos bizottság kérése

1/vt/pá/rj zs la

1972. április 1.

az ünnepeknek általában kellemetlen kísérő jelensége a túlzott alkoholfogyasztás. a húsvéti közlekedéssel az alkoholizmus elleni országos bizottság arra kér mindenkit, hogy a locsolásra érkező vendégeket lehetőleg ne szeszesitalal kínálják figyelmességük viszonzásaként. különösen vigyázzanak arra, hogy a gyerekeket ne itassák, de célszerű, ha a felnőttek is csak mértékkel fogyasztanak alkoholt. /mti/

--

- 6 -

bb. 8. tiz éve alapították a kis jankó bori díjat - nemzetközi himzőkiállítás mezőkövesden

vid/ká/rj hgy

1972. április 1.

tiz esztendővel ezelőtt borsod megyében díjat alapítottak a híres matyó himzőasszony, kis jankó bori emlékére. azóta az ország különböző részeiből: buzsákról, kalocsáról, hódmezővásárhelyről, turáról, szekszárdról, valamint a palóc és a matyó falvakból népművészek és ügyeskezü asszonyok százai vettek részt a pályázatokon. a régi magyar népi himzések hagyományainak felhasználásával, motívumainak variálásával olyan iparművészeti himzéseket készítenek, amelyek úgy művészeti, mint használati szempontból megfelelnek a mai igényeknek. gyönyörűen himzett terítőkért, párnákért, falifutókért és étkezési garnitúrákért eddig huszonhatan kaptak nívódíjat és kis jankó bori emlékplakettet.

az idei tizedik országos kis jankó bori himzői kiállítást - amelynek gazdag anyagát mintegy ötszáz pályamunkából választják ki - nemzetközi rangra emelik. a jubileumi évfordulóra vendégeket hívtak Lengyelországból, csehszlovákiából, szovjet-ukrajnából, romániából, bulgáriából és jugoszláviából. a baráti országokban készült legszebb himzéseket külön kiállításon mutatják be mezőkövesden. a meghívott külföldi és hazai szakemberek, valamint népművészek eszmecserét folytatnak a népi iparművészet előtt álló feladatokról.

az idei kis jankó bori emlékünnepségekre augusztus 9-14 között kerül sor mezőkövesden. /mti

--

- 7 -

bb 10. óvatossági rendszabály az utazási tilalom - tájékoztatás a jugoszláviai himlő-helyzetről

1 ms/gg um la

1972. április 1.

a legutóbbi évtizedben újból felszínre került a himlő kérdése Európában. Amint azonban dr. Rudnay Ottó, az országos közegészségügyi intézet főosztályvezetője a magyar távirati iroda munkatársának elmondta, a megbetegedések nem öltöttek járványos méreteket, bár ez a cseppfertőzés útján terjedő betegség rendkívül fertőző.

más a helyzet Ázsiában, elsősorban Indiában és Pakisztánban, valamint több afrikai országban, ahol a himlő ma is járványokat okoz.

az egészségügyi világszervezet szovjet kezdeményezésre jónéhány évvel ezelőtt hatalmas méretű küzdelmet indított a himlő ellen. Minthogy a betegség kipusztításának egyetlen módja az egész lakosság védetté tétele, hatalmas mennyiségű oltóanyagot, oltóanyagokat, egészségügyi szakembereket küldtek a legjobban érintett országokba. A lakosság beoltása azonban sok nehézséggel jár, hiszen éppen a fejlődő országok nagyrésztében nincs az európai országokhoz hasonló nyilvántartás és az egészségügyi kultúra is alacsonyabb fokon áll. Ennek ellenére az eredmények máris tekintélyesek. 1969-ben például 54.000, 1970-ben 31.000 megbetegedést jelentettek az egészségügyi világszervezetnek, ami csak egy töredéke a korábbi évtizedekének. A himlő elleni küzdelem eredményeit azonban akkor tudjuk igazán érzékelni, ha figyelembe vesszük, hogy a XVIII. században - a himlőoltások előtti utolsó évszázadban - évi átlagban csak a halottak száma meghaladta a félmilliót. Nyilván többször ennyi megbetegedés történt. Abban az időben egyedül hazánkban évente 22.000 halálos áldozatot követelt a pusztító kór.

1971-ben érdekes változás következett be a himlő elterjedtségében. Míg korábban a megbetegedések túlnyomórésze az ázsiai kontinensre esett, addig az 1971-ben bejelentett 51.500 megbetegedésből 27.000 jutott a fekete kontinensre és ebből Etiópiára magára 26.000. Több ezres számmal szerepelt Dél-Amerika is.

ugyanebben az évben Etiópián csaknem 1,3 millió embert, a Kongói Köztársaság 23,5 millió lakosából 21 milliót oltottak be. Itt tehát lényegében az egész élakosságot védetté tették.

/folyt.köv./

8.00/um

Tb 9/12

bb 10. / óvatossági rendszabály ...folyt./um

a kétszeri kötelező védőoltás azt jelenti, hogy hazánkban a 18 éven aluli egész lakosság teljes mértékben védettnek tekinthető, mivel az oltás legalább öt évre teljes védettséget ad, és a gyerekek 13. életévükben kapják a második oltást. Kisebbségi védettség természetesen a későbbiekben is fennmarad, ha azonban valaki veszélyeztetett területre utazik, vagy egyébként fertőzésnek van kitéve, újból be kell oltani, ebben az esetben ismét hosszú időre teljes védettséget szerez.

mivel a legtöbb európai országban hasonló módon védkeznek a himlő ellen, a betegség időnkénti szörványos megjelenése csak behurcolás következménye lehet. Ezt jelzi többek között az is, hogy az 1963-as Lengyelországi esetek kivételével többnyire az élénk tengeri és személyforgalmat lebonyolító országokat, Angliát, nyugat-németországot, svédországot érinti leginkább a betegség. A betegek legtöbbször más diagnózissal kerülnek kórházba, a himlő jellemző tünetei csak később jelentkeznek. Ezért a legutóbbi években ugynevezett kórházi járványok fordultak elő különböző európai országokban. Minden jel szerint hasonló a helyzet a mostani jugoszláviai megbetegedésekkel is.

az egészségügyi minisztérium egyébként rendszeresen tájékozdik a jugoszláv hatóságoktól a helyzet alakulásáról. A legutóbbi tájékoztatás szerint a három vajdasági megbetegedés nem is a vajdaságban történt, hanem vajdasági lakosok betegedtek meg Belgrád kórházban.

veszélyes és rendkívül fertőző betegségről lévén szó, érthető, hogy az egészségügyi minisztérium, valamint a közegészségügyi-járványügyi szolgálat állandóan figyeli a helyzetet és a szükségeshez képest haladéktalanul megteszi az intézkedéseket. Mint a minisztériumban közölték, mindeddig magyarországi lakosok megbetegedésének gyanúja sem merült fel. A kiadott rendelkezés tehát megelőző, óvatossági rendszabály megtartása azonban fontos érdek, ezért megérdemli a közönség támogatását is. A magánügyben utazni kívánók tehát várjanak türelemmel és ne forszirozzák az engedélyt az ilyen természetű utazásokhoz, úgy is hiába. /mti/

bb 11. még hajózható a Tisza felső szakasza - de a Sajón és a Hernádon már gyalogosh is át lehet kelni

vid/um ká hgy

1972. április 1.

borsodban kevesen emlékeznek olyan tavaszi aszályra, mint az idei. Már az erdei utak is poroznak, csökkent a hegyi források vízhozama és számos patak, vagy kisebb vízfolyás szinte teljesen kiszáradt. A megye nagy folyóin olyan a helyzet, mint a hosszú nyári hónapok után.

/folyt.köv./

8.05/um

Tb 9/12

bb 11. /még hajózható ...folyt./um

a vizutánpótlás hiánya megváltoztatta a sajtó a és a hernád térképét. az összeszükült medrekben - az országhatártól egészen a torkolatig - homokszigetek, padkák, keletkeztek és a folyók víz-állása sok helyen olyan alacsony, hogy szekérrel, vagy gyalogszerrel is át lehet kelni rajtuk. a tiszta felső szakaszán - az elmúlt év őszi hónapjaival összehasonlítva - valamivel magasabb a víz-állás, a folyam hajózható. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság - hogy az olcsó víziutat, ameddig lehet kihasználja - naponta indítja a kővel megrakott uszályokat tokajból kiskörére, tiszadorogmára és tiszapalkonyára, a partvédelmi munkához és a tiszta vízlepcső építéséhez./mti/

...

bb 12. házi beruházás lett a kiadott építkezésből - tápszergyár épül körmenden

vid/um ká hgy

1972. április 1.

saját vállalati beruházási részlegére bizta körmendi gyár-egységének építését az egyesült gyógyszer és tápszergyár. márciusig a vegyipari beruházási vállalat volt a bonyolító. a gyár szakemberei azonban úgy látták, hogy tapasztalt házi beruházói vezetésével gyorsabban, egyszerűbben, s nem utolsó sorban gazdaságosabban valósul meg a több mint 250 millió forintos beruházás. a fővárosi nagyzélm a gazdasági bizottság határozata alapján 4 budapesti telepét megszünteti, s termelésük egy részét a vasi nagyközségben épülő gyáregységébe helyezi. a tápszergyártás teljes egészében itt zajlik majd, korszerű technológiával. egyelőre négy tápszerfélést gyártanak, majd új zöldség-és gyümölcs alapanyagú szerek készítésére is sor kerül. megkezdik a mesterséges anyatej - szaknyelven humanizált tej - gyártását is. a körmendi tápszergyártó részleg próbüzemelésére még az idén sor kerül. a tápszergyárba, a laboratóriumba és a segédüzemekbe júniusban kezdik meg a külföldről beszerzett gépek szerelését./mti/

...

felhasználható 12 órától ! a gyártás 1973-ban indul

bb 13. megkezdődött a tavaszi szünet

1 szö/pá um zs hgy

1972. április 1.

szombaton tartották az ország általános és középiskoláiban a tavaszi szünet előtti utolsó tanítási napot; s felszabadulásunk 27. évfordulójára emlékezve ünnepeken adóztak a felszabadító hősök emlékének. számos helyen utőrő-és kisdobos avatással tették emlékeztetessé az ünnepet. /folyt.köv./

- 10 -

8.10/um

To 8/5

bb 13. /megkezdődött ...folyt./um

az érvényben lévő rendelkezések szerint a tavaszi szünet április 13-ig, csütörtökig tart - az első tanítási nap április 14-én, pénteken lesz. a szünet idején az iskolák egy-egy kijelölt napon irodai ügyeletet tartanak. a húsvéti ünnepnapokat, továbbá április 4-ét, illetve a vasárnapokat kivéve a napközibe járó 221 ezer általános iskolás ugyanúgy igénybe veheti az iskola gondoskodását, mint más alkalommal: a napköziben egész nap pedagógus felügyelettel folyik a szakszerű foglalkozás. a pedagógusok, az ifjúsági szervezetek minden előkészületet megtettek annak érdekében, hogy a több mint egymillió általános iskolás és csaknem 230 ezer középiskolás hasznosan, jól tölthesse a szünidőt. több kirándulást, sportrendezvényt, mozi-és tárlatlátogatást szerveznek a diákoknak./mti/

...

bb. 14. a könnyűipari küldöttség hazaérkezett prágából

1 ol/tr/e -cz

1972. április 1.

hazaérkezett prágából az a magyar könnyűipari küldöttség, amely keserü jánosné miniszter vezetésével vett részt a kgst könnyűipari állandó bizottságának 16. ülésén.

március 27 és 31 között zajló tanácskozáson 17 napirendi pontot vitattak meg. többek között tárgyaltak a vegyi szőlak nagyobbarányu felhasználása érdekében hozható intézkedésekről; a könnyűipar gépellátásának megoldásáról; a könnyűipari és fafeldolgozóipari vállalatok műszaki tervezési együttműködéséről. az ülés résztvevői beszámoltak az integrációs feladatok végrehajtására tett intézkedésekről, továbbá megvitattak több szabványosítási kérdést is. /mti/

...

bb. 15. halálos baleset a nagyiccei hév-állomáson

1 v/tk/e -cz

1972. április 1.

pénteken este 20 óra 15 perckor halálos végű gázolás történt nagyiccénél, a hév-állomáson, ahol egy szerelvény elgázolta györki mihályné 47 éves segédmunkást. a szerencsétlen asszony a helyszínen meghalt. /mti/

...

9.33/e

To 8/5

- 11 -



bb. 16. tizenöt millió husvétii üdvözlét

i v/gk/e -cz

1972. április 1.

minden eddiginél nagyobb a posta idei husvétii csucsforgalma. a budapesti postahivatalok az ünnepeket megelőző napokban milliószámra „dolgozták fel”, a leveleket. bár a lakosság megfogadta a posta felhívását, hogy „a küldeményeket időben adják postára”, s szét is huzódott az az időszak, amelyben az ünnepi jókívánságokat feladták, mégis az utóbbi napokban óriási mértékben megsaporodott a feladott levelek és lapok mennyisége. a 72-es postahivatal adatai szerint a szokásos napi hat-hétszáz ezer levél helyett az ünnepek előtti héten naponta átlag 2.4 millió levelet és üdvözlőlapot osztottak szét. a levéldömping 2.6 millióval csütörtökre és péntekre érkezett az irányító postahivatalhoz. ez a sulyra is szép mennyiség meghaladta a 100 mászát naponta. szombaton már kisebb forgalomra számítanak, előreláthatólag 1.2 millió levelet és üdvözlőkártyát „szortíroznak”, ezzel együtt a hét folyamán összesen mintegy 15 millió levélküldemény ment át a postások s a csucsforgalom lebonyolításában segédkező nyugdíjasok és postaforgalmi szakközépiskolások kezén.

a csomagkézbesítőknél szintén megsokszorozódott a teendő. a vidéken feladott s a fővárosba küldött összes csomag a 70-es postahivatalba érkezik, ahol hétfő óta másfélszeresére nőtt a forgalom. hegyekben állnak a sonkát, bort tartalmazó csomagok, de akad olyan különleges pakk is, amely élő nyuszt vagy bárányt tartalmaz. a szokásos 50-55 postakocsi helyett ezekben a napokban 80 autó igyekszik a csomaghegyeket apasztani. a legtöbb dolguk csütörtökön volt, amikor több mint 9 000 küldeményt juttattak el a címzetteknek, illetve az újpesti, óbudai és józsef attila lakótelepi postának. pénteken ezerrel kevesebb csomagot szállítottak, szombaton pedig újabb ezerrel csökkent a kiszállítandó mennyiség. a 70-es postahivatal igazgatója szerint szombaton a kora délutáni órákig kiszállítanak minden csomagot, s az ünnepek alatt beérkező újabb expressz-csomagokat 2-án és 3-án tíz kocsival szállítják házhoz.

az ünnepek alkalmából jelentősen megnőtt az interurbán telefonhívások száma is. budapestről vidékre a szokásos napi 11 000 hívás helyett az ünnep előtti héten 14-15 ezer interurbán hívást kapcsoltak, s a vidékiek is szép számmal hívták fővárosi hozzátartozóikat. ugyancsak sokan hívták külföldről hazai rokonaikat a husvétii ünnepek alkalmából. a napi szokásos 2 000 hívás helyett 2300-2400 futott be, a magyarországról kimenő telefonhívások száma szintén hasonló arányban növekedett. /mti/

9.53/e

101020

- 12 -

bb. 17. néprajzi kiállítás mátészalkán

vid/e -cz

1972. április 1.

házánk felszabadulásának évfordulója alkalmából szombaton mátészalkán ünnepélyesen megnyitották „a szatmári táj népművészete”, című állandó néprajzi kiállítást. a tárlat sok évi gyűjtésből származó gazdag és változatos emléktárhely segítségével külön-külön mutatja be az erdőháti falfaragásokat, a szatmári fazekas mesterséget, a régi pásztor művészetet, a házi szövés-fonás eszközeit, ezen belül máthé miklósné kocscordi himzőasszony mintakendőit. a kiállítást nagy bertalan, a városi tanács elnöke nyitotta meg és dr. erdész sándor, a nyíregyházi múzeum tudományos főmunkatársa mutatta be a közönségnek. /mti/

---

bb. 18. a budapesti rendőrfőkapitányság közleménye

gk/e -cz

1972. április 1.

a brfk közlekedésrendészeti osztálya értesíti a gépjármű vezetőket, hogy 1972. április hónapban a balesetelhárítási előadásokat az alábbi napokon és a felsorolt helyeken tartja /valamennyi előadás 18 órakor kezdődik/:

április 5-én, 8., kerület golgota utca 3. ganz-mávag művelődési ház  
6-án, 22., nagytétényi ut 110. gyufagyári kulturterem.  
7-én, 4., papp józsef utca 1. dallos ida művelődési ház.  
11-én, 1.-12., csörsz utca 18. mom kulturház.  
12-én, 3., dugovics titusz tér 2. frankel leo művelődési ház.  
13-án, 17., pesti ut 113. dózsa kulturház  
14-én, 10., gyömrői ut 103. evig művelődési ház.  
18-án, 22. nagytétényi ut 306. dózsa kulturház  
19-én, 19., gábor áron ut 22. ifju gárda kulturház.  
20-án, 20., nagy győri istván utca 2.-6. vasas kulturház /csill/

21-én, 11., fehérvári ut 47. fővárosi művelődési ház.  
25-én, 18., városház utca 1-3. rózsza ferenc kulturház  
26-án, 4., munkásotthon utca 55. munkásotthon művelődési ház.  
27-én, 19., ady endre ut 54. ganz művelődési ház.

/mti/

---

10.25/e

- 13 -

101020

bb. 19. szakrendelõintézet-avatás rákospalotán

t -don/e hi -cz

1972. április 1.

a fõváros egyik leggyorsabban fejlõdõ városrésze, a csaknem 80 000 lakosu rákospalota szombaton új egészségügyi intézménnyel gazdagodott: a rákos ut 73-75. szám alatt 34 munkahelyes szakorvosi rendelõintézetet avattak. a három emeletes, központi fûtéses létesítményben a többi között fogászatra, sebészetre, orr-, fül-, gége- és onkológiai szakrendelésre, valamint nõgyógyászatra rendezkedtek be. itt kapott helyet az arany jános utcai anya- és csecsemõvédõ intézet, valamint a lebontásra ítélt rákos uti körzeti orvosi rendelõ is.

a rákospalotaiak elsõ szakorvosi rendelõintézetében - amelyet a legkorszerûbb eszközökkel szereltek fel - hatvan orvos folytatja gyógyító tevékenységét, munkájukat csaknem 120 asszisztens segíti.

az új egészségügyi intézmény az ünnepek után kezd megmûködését. így a helybeliek, akik eddig a 7. kerületi péterffy utcai és a szomszédos újpesti rendelõintézetbe jártak kezelésre, vizsgálatra, most már saját egészségügyi intézményüket kereshetik fel.

az avatóünnepségen hantos jános, a fõvárosi tanács elnökhelyettese adta át rendeltetésének a rákospalotaiak szakrendelõintézetét. /mt1/

...-

bb. 22. ismét közlekedik a libegõ

1 -don/e hi -cz

1972. április 1.

kéthetes üzemszünet után április 1-én, szombaton elindították a népszerű jánoshegyi kötélpályát. a libegõt - a várható tavaszi-nyári csúcsgyaloglás előtt - alapos mûszaki vizsgálatnak vetették alá. a légpálya a húsvéti ünnepek alatt naponta fél 10-tõl délután fél 6-ig üzemel. mint mondták: ha jó idõ lesz és az érdeklõdés megkivánja, a libegõ, túlórában, is közlekedik. /mt1/

...-

10.38/e

- 14 -

*B. N. P.*

bb. 20. fekete zoltán,

fk/e hi -cz

1972. április 1.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. bucsuztatása április 6-án, 13 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp 10. kerületi bizottsága

/mt1/

...-

bb. 21. közlekedési balesetek

v/gk/e -cz

1972. április 1.

a 20. kerület csepeli átjáró és vízisport utca keresztezésében zsolnai sándor kályhás, 41 éves budapesti lakos motorkefépárjával nem adta meg az elsõbbséget egy tehérgépkocsinak és összeütköztek. zsolnai sulyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentõk a 20. kerületi sztk-ba szállították.

a 21. kerület 2. rákóczi ferenc ut 187. szám elõtt motorkefépárjával szabálytalan elõzés közben egy tehérgépkocsinak ütközött fábián miklós 19 éves ipari tanuló, budapesti lakosnak. a mentõk sulyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a 6. kerület népköztársaság utja és liszt ferenc tér keresztezésében rácz györgy 34 éves gépkocsivezetõ, budapesti lakos személygépkocsival nem adta meg az elsõbbséget a gyalogosan közlekedõ szikszay pál 34 éves kohómérnök, budapesti lakosnak és elütötte. a mentõk sulyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. rácz ellen eljárás indult. /mt1/

...-

bb. 23. megalakult fejér megye elsõ uttörõ-munkásör szakasza

vid/e ká -cz

1972. április 1.

fejér megye elsõ uttörõ-munkásör szakasza szombaton székesfehérvárott, a szakszervezetek megyei székházában tartotta alakuló ünnepségét. a székesfehérvári vasvári általános iskola 28 tanulója tett ünnepélyes fogadalmat, majd csizmadia aladár, a székesfehérvári münnich ferenc munkásör zászlóalj parancsnoka köszöntötte az uttörõ-munkásöröket és munkásör-jelvényt tüzött a bluzukra. a három raj tagjainak a munkásör foglalkozásokon, gyakorlatokon bemutatókat tartanak. /mt1/

10.42/e

- 15 -

*B. N. P.*

bb. 24. székesfehérváron megnyílt a cooptourist új irodája

vid/e ká -cz

1972. április 1.

a cooptourist szervezeteti utazási iroda szombaton megnyitotta új kirendeltségét székesfehérváron. az ady endre utcai irodaház földszintjén új szolgáltatásokkal várják az ügyfeleket. többek között menetjegy árusítással, valutabeváltással foglalkoznak és gondoskodnak a szervezeteti dolgozók üdülteséről. /mt1/

---

bb. 25. diák-klub zalaegerszegen

vid/e ká -cz

1972. április 1.

a zalaegerszegi józsef attila általános iskolában diákklubot avattak szombaton. a három helyiségből álló klubot az épület alagsorában alakították ki az iskola közelében lévő vállalatok segítségével. a klubhelyiségekben jó lehetőségek nyílnak az uttörő- és rajfoglalkozásokra.

a klubavatás után az iskola diákjai ünnepélyes csapatgyűlést tartottak a szovjet hősi temetőben, majd elhelyezték a hála virágait a város felszabadításáért elesett szovjet hősök emlékművén. /mt1/

---

bb. 27. újabb munkalehetőség az ōrségben

vid/e ká -cz

1972. április 1.

újabb munkalehetőséget teremtettek vas megye legmostohább talaju tájegységén, az ōrségben. hegyhátszentjakabon, az építő kisipari szervezetben szombaton varroda kezdte meg működését. a szervezet a kőszegi ruházati ktsz-szel kötött szerződést, a kiszabott ruhák varrására. egyelőre harminc nőt foglalkoztatnak, de számukat folyamatosan mintegy hatvanra emelik.

az új részleget a megyei tanács és a vas megyei kiszöv támogatásával hozzák létre. /mt1/

---

11.05/e

- 16 -

11.05

bb. 26. koszoruzási ünnepség harkányban a bolgár hősök emlékművénél

vid/ e ká -cz

1972. április 1.

hazánk felszabadulásának 27. évfordulója alkalmából szombaton koszoruzási ünnepséget rendeztek harkányban a bolgár hősök emlékművénél. a néphadsereg díszegységének tisztelgése, majd a bolgár és a magyar nemzeti himnusz után a gyászinduló hangjai mellett kezdődött meg a koszoruzás.

az elnöki tanács nevében nánási lászló és dr. trautmann rezső, az elnöki tanács tagjai, a forradalmi munkás-paraszt kormány képviselőiben dr. korom Mihály igazságügyminiszter, bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter és roska istván külügyminiszterhelyettes koszoruzták meg az emlékművet. a bolgár népköztársaság részéről sztoivo sztanoev, a bolgár népköztársaság nagykövete és todor dacsev vezérőrnagy, a bolgár nagykövetség katonai és légügyi attaséja, a budapesten akkreditált diplomáciai missziók képviselőiben dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság nagykövete, p. sagdarszuren, a mongol népköztársaság nagykövete, sead hadzovic ezredes, a jugoszláv nagykövetség katonai és légügyi attaséja, valamint willy meurer alezredes, a német demokratikus köztársaság nagykövetségének katonai és légügyi attaséja koszoruztak. a honvédelmi minisztérium koszoruját szilcs lászló vezérőrnagy, miniszterhelyettes, évin sándor ezredes és balogh kálmán alezredes helyezték el az emlékmű talapzatán. az mszmp részéről novics jános, a baranya megyei pártbizottság titkára, dr. jerszi istván, a sikkósi járási pártbizottság első titkára, a megyei tanács nevében horváth lajos elnök és dr. vida sándor, a megyei tanács sikkósi járási hivatalának elnöke, a hazafias népfront nevében dr. ádám antal, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke és sztergár jános, a megyei bizottság titkára helyezték el a hála és megemlékezés virágait.

az ünnepség a díszőrség tisztelgésével és az internacionálé hangjaival ért véget. /mt1/

---

bb. 28. ifjúsági eszperanto találkozó miskolcon

vid/e ká -cz

1972. április 1.

szombaton miskolcon kétnapos ifjúsági eszperanto találkozó kezdődött, amelyre budapestről, kecskemétről, debrecenből és szolnokról érkeztek fiatalok. a találkozó első napján a római sándor művelődési központ színháztermében műsort adtak, majd a vendégek városnézésen vettek részt, este pedig zenés-táncos ismerkedési estét tartottak. vasárnap a fiatalok megkoszoruzták a miskolci eszperanto téren lévő emléktáblát, s kirándulnak a lillafüredi eszperanto forráshoz. /mt1/

11.10/e

- 17 -

11.10

bb. 29. nemzetközi autóstalálkozó kőszegen és szombathelyen  
vid/e ká -cz 1972. április 1.

a savaria rendezvény-sorozat kiemelkedő eseményeként, az idén nyolcadik alkalommal rendezi meg a vas megyei idegenforgalmi hivatal és a magyar autóklub vas megyei csoportja a husvéti nemzetközi autóstalálkozót kőszegen és szombathelyen.

a találkozó iránt minden eddiginél nagyobb az érdeklődés. szombaton az autóklub megyei vezetői a határállomáson ünnepélyesen fogadták a külföldi vendégeket. a hazaiakon kívül osztrák, csehszlovák, jugoszláv és olasz autósok érkeztek vas megyébe. öt országból mintegy 500 különböző típusú autó vonul majd fel a nagy seregszemlén.

a találkozó résztvevőit szombaton délután fogadták kőszegen az idegenforgalmi hivatalban, este a vendégek a jurisich vár lovagtermében megtekintették a vasas központi művészegyüttesének műsorát.

vasárnap délelőtt a nemzetközi autós hegyi turát és ügyességi versenyt bonyolítják le kőszegen. délután a vendégek a plébánia templomban orgonahangversenyen vehetnek részt. este a jurisich vár termeiben nemzetközi autósballt rendeznek. a husvét hétfői program színhelye szombathely. a gayer-park körül nemzetközi go-kart versenyre kerül sor. az e napi programban szerepel a megyeszékhely római kori emlékeinek, új létesítményeinek megtekintése, valamint kirándulás a ság-hegyre, a jáki templomhoz és a sárvári nádasdy várba. /mt1/

---

bb. 30. tavaszi díszbe öltözött a mátra  
vid/e ká -cz 1972. április 1.

a mátra tavaszi díszbe öltözött az ünnepekre. a bokrok és a cserjék zöld ruhát vettek magukra, az erdei tisztásokat friss fű borítja. a számtalan színben pompázó vadvirágok sok helyen szényegyszerűen díszítik az erdőt.

a mátra-alján virágba borultak a cseresznyés kertek és több helyen szirmot bontott az almafák virága is. egerben a városi parkokban virágoznak a díszbokrok. a népkertben lombosodnak a gesztenyefák. a szabadság-téren kibontották szirmaikat a liliumfák virágai. /mt1/

---

11.20/e

- 18 -

Tóth

bb. 31. doktorrá avatás a miskolci nehézipari műszaki egyetemen  
vid/e kz -cz 1972. április 1.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem professzorai, tanári kara és hallgatói szombaton emlékeztek meg a felszabadulás évfordulójáról. dr. zambó jános, az egyetem rektora üdvözölte a megjelenteket, majd dr. vincze endre egyetemi tanár mondott beszédet. az ünnepség után megtartott nyilvános egyetemi tanácsülésen kilenc bánya-, kohó- és gépészmérnököt avattak műszaki doktorrá. /mt1/

---

bb. 32. megnyílt a szegedi vidámpark - alföldi vadaskert, utazópark, új játékok az ujszegedi szórakozóhelyen

vid/e kz -cz 1972. április 1.

szeged legszebb részén, az ujszegedi ligetben új játékokkal, új szórakozási lehetőségekkel bővülve ismét megnyílt a vidámpark. mintegy negyedmillió forintért libegőt vásároltak, 350 000 forintból bővítették a dodgemet, s így csaknem kétszerannyi kisautó közlekedik benne. a játékalomány bővülése lehetővé tette, hogy utazóparkot létesítsenek, amelyben időnként a város nagy terein szórakozhat majd a közönség. a központi park területén megnyílt az utasszállító gépből kialakított repülőpresszó is, szomszédságában alföldi vadak és madarak betelepítésével vadaskertet létesítenek a következő hetekben. a szegedi vidámparkot évente csaknem 100 000 iskolásgyermek keresi fel az ország más vidékéről. ebben az évben összesen félmillió gyermek és felnőtt látogatására számítanak. /mt1/

---

bb. 36. idénynyitás bugacon

vid/e kz -cz 1972. április 1.

megkezdődött az idegenforgalmi idény bugacon. szombaton az első turistákat, hagyományos módon „fütyös”, barackpálinkával köszöntötték kecskeméten, majd megkezdte pusztai turáját a 200 svájci és francia vendég. a frissen zöldellő mezőn gazdag program fogadta az idegeneket. meghajtották a sárgaménest, a legelőre terelték a híres magyar szürkegulyát és a jócskán megsaporodott rackanyáját. az első nap híres vendége a hazánkban tartózkodó elizabeth taylor és richard burton volt. mindketten végignézték a pusztai programot. /mt1/

---

11.40/e

- 19 -

Tóth

bb. 33. diszkivilágítás a gercse csucsán

vid/e kz -cz

1972. április 1.

a tatabányai városi tanács megbízására látványos munkát fejeztek be az édász tatabányai üzemvezetőségének és a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozóinak. villamosáramot vezettek fel a gercse déli nyulványán emelkedő, ország-szerinte ismert turul emlékműhöz. a bányászvárost félkörben koszorúzza a gercse hegység, amely-akár a fővárosban a gellért-hegy, -ugy emelkedik az új városrész fölé. a száz méternél magasabb sziklahegy legkiemelkedőbb részén található a bronzból öntött hatalmas turulmadár. megvilágításához a budapesti ekalux vállalat legkorszerűbb fényforrásait vásárolták meg. tizen-négy darab, összesen 16.000 watt teljesítményű halogén izzót és népstádion-típusú reflektorokat szereltek fel a milleniumi emlékmű és a szépen rétegezett fehér sziklafalak megvilágítására. a reprezentatív fényfüggöny kiépítését szolgáló energia-rendszer terveit az édász dolgozó társadalmi munkában készítették el.

a város feletti szirteket először április 4-e alkalmából világítják meg, s ezután minden nagy ünnepen bekapcsolják a diszkivilágítást. /mti/

---

bb. 34. a pécsi tulipánok április elsejei tréfája

vid/e kz -cz

1972. április 1.

pécs parkjainak piros tulipánjai alaposan rászédtek a kertészeket, akik azonban - minden bizonnyal - egyáltalán nem bánkódnak a kedves áprilisi tréfán. a mecsekaljai városnak immár jellegzetes tavaszi virága a tulipán, amelyből minden összel körülbelül 40.000-öt ültetnek el az utcákon és a tereken, a középületek előtt és a műemlékek körül. a kertészek úgy „programozzák be”, a növényeket, hogy lehetőleg május 1-re nyiljanak ki és akkor pompázzanak legszebben, amikor a város népe a munka ünnepén felvonul az utcákon, ellepi a tereket. a tulipánok azonban - nyilván a szokatlanul száraz, meleg tavaszi időjárás hatására - eltértek a megszokott „menetrendtől”, május elseje helyett már április elsején kinyitották tüzpiros kelyhüket, „lángba borítva”, az éledő pécsi parkokat. gyönyörű áprilisi elsejei tréfa ez a kertészek számára, akik elégedetten szemlélhetik az elragadó virágszőnyeget, hiszen ilymódon az ünnepeken - felszabadulásunk évfordulóján - páratlanul szép tavaszi köntösben pompázik a mecsekaljai város. /mti/

---

-20-

11.45/e

Tólsó

embargó: 19.00 óráig!

bb. 35. szovjet és magyar vezetők táviratváltása a felszabadulás évfordulója alkalmából

fk/e hi -cz

1972. április 1.

kádár jános elvtársnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának,

losonczi páál elvtársnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének,

fock jení elvtársnak, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének

b u d a p e s t

kedves elvtársak!

nemzeti ünnepük - Magyarország felszabadulásának 27. évfordulója - alkalmából a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége, a szovjetunió minisztertanácsa, az egész szovjet nép és a magunk nevében szívből jövő üdvözlésünket és legjobb kívánságainkat küldjük Önöknek, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormánynak és a testvéri magyar népnek.

huszonhét év választ el bennünket attól a jelentőségteljes naptól, amikor Magyarország véglegesen felszabadult a fasizmus igrája alól, s a magyar népnek lehetősége nyílt arra, hogy a független demokratikus fejlődés, az új élet megteremtése útjára lépjen. a magyar dolgozók forradalmi élcsapatuk - a magyar szocialista munkáspárt - vezetésével történelmileg rövid időszak alatt alapvető társadalmi-gazdasági átalakításokat hajtottak végre, befejezték a szocializmus alapjainak lerakását és ma a szocialista társadalom teljes felépítésének az mszmp x. kongresszusa által megjelölt feladatai megvalósításán dolgoznak.

mély megalégedéssel állapítjuk meg, hogy a magyar kommunisták elvi, marxista-leninista álláspontot foglalnak el korunk legfontosabb problémáival, a szocialista közösség és a kommunista világmozgalom egységének és összeforrottságának megszilárdításával kapcsolatban. a magyar szocialista munkáspártnak és a magyar kormánynak a varsói szerződés szervezetének megerősítését, a kgst tagországok szocialista gazdasági integrációjának fejlesztését, az európai biztonság és a világbéke megszilárdítását célzó fáradhatatlan erőfeszítései mind jobban növelik a magyar népköztársaság nemzetközi tekintélyét.

/folyt.köv./  
12.00/e

- 21 -

Tólsó

bb. 35. /szovjet és magyar...folyt./e

a szovjet emberek nagyra értékelik a szovjet és a magyar népnek a nézetek teljes azonosságán, a szocialista internacionalizmus szilárd elvein alapuló barátságát. A jövőben is mindent megtesznek testvéri kapcsolataink továbbfejlesztése és tökéletesítése érdekében.

kedves barátaink!

dicső nemzeti ünnepükön új munkagyőzelmeket kívánunk önöknek és az egész magyar népnek, kívánjuk a szocialista Magyarország további felvirágzását.

Erősödjék és fejlődjék a szovjetunió és Magyarország népeinek örök barátsága és együttműködése!

L. brezsnyev,  
a szovjetunió kommunista pártja  
központi bizottságának főtitkára,

n. podgornij,  
a szovjetunió legfelsőbb tanácsa  
elnökségének elnöke,

a. koszigin,  
a szovjetunió minisztertanácsának  
elnöke

x x x

L. I. brezsnyev elvtársnak, a szovjetunió kommunista pártja  
központi bizottsága főtitkárának,

n.v. podgornij elvtársnak, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa  
elnöksége elnökének,

a.n. koszigin elvtársnak, a szovjetunió minisztertanácsa el-  
nökének.

m o s z k v a

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány és az egész magyar nép nevében szívből köszönjük a hazánk felszabadulásának 27. évfordulója alkalmából hozzánk intézett jókívánságait. nemzeti ünnepünkön forró üdvözlőnköt küldjük önöknek és a testvéri szovjet népnek.

/folyt.köv./

12.05/e

Ts/12/10

- 22 -

bb. 35. /szovjet és magyar...2.folyt./e

1945. április 4-én Magyarország a szovjet hadsereg győzelmes harcainak eredményeként szabadult fel a hitleri fasiszták és hazai cinkosaik uralma alól. ezzel lehetővé vált a nép hatalmának megteremtése, a független szocialista Magyarország építése. az elmúlt negyedszázad alatt a szovjetunióval és a testvéri szocialista államokkal - a proletár nemzetköziség alapján - szoros együttműködésben raktuk le a szocializmus alapjait, s dolgozunk ma - az mszmp x. kongresszusának határozatait megvalósítva - a szocializmus teljes felépítésén. további fejlődésünk szilárd biztosítéka pártjaink és országaink barátsága és együttműködése.

a jövőben is közös feladatunknak tekintjük a szocialista országok egységének és összeforrottságának erősítését, barátságuk és együttműködésük elmélyítését és sokoldalú fejlesztését az élet minden területén. megtisztelő köteleességünknek tartjuk, hogy szocialista hazánk építésével, aktív külpolitikánkkal méltóképpen járuljunk hozzá a világbéke megszilárdításához, a biztonság megerősítéséhez, a szocializmus és a haladás ügyének győzelméhez.

nemzeti ünnepünkön a tisztelet, az őszinte megbecsülés és a testvéri barátság érzésével üdvözljük a szovjet népet, amely az szkp xxiv. kongresszusának határozatait sikeresen valósítja meg, s új kiemelkedő eredményeket ér el a kommunizmus építésének minden területén.

további nagy sikereket kívánunk a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának, a legfelsőbb tanács elnökének, a szovjetunió kormányának és testvéri népeinek az előttük álló nagy feladatok sikeres teljesítésében, a béke, a haladás és a szocializmus érdekeiért folyó küzdelemben.

kádár jános,  
a magyar szocialista munkáspárt  
központi bizottságának első titkára,

Losonczi pál,  
a magyar népköztársaság  
elnöki tanácsának elnöke

fock jeno,  
a magyar népköztársaság forradalmi  
munkás-paraszt kormányának elnöke

x x x

az évforduló alkalmából andrej gromiko szovjet és péter jános magyar külügyminiszter, andrej grecko marsall, a szovjetunió honvédelmi minisztere és czinege lajos vezérezredes, a magyar népköztársaság honvédelmi minisztere táviratban fejezte ki egymásnak jókívánságait. /mti/

12.08/e

Ts/12/10

-23-

bb 37. just zsigmond emlékéremmel tüntették ki miszlay istvánt a békéscsabai jókai színház igazgatóját

vid/um ká cz

1972. április 1.

a békés megyei tanács alapította just zsigmond emlékéremmel minden év tavaszán adományozzák kiemelkedő színészi, rendezői munkáért. az idén miszlay istvánnak, a jókai színház igazgatójának, a gyulai várszínház főrendezőjének ítelték oda a just zsigmond emlékéremet. a kitüntetést szombaton klaukó mátyás a békés megyei tanács elnöke adta át. a békéscsabai városi tanács nívódíjban részesítette simon györgy, gálffy lászló és kalmár zsuzsa színművészeket, amit dr. haraszti jános a városi tanács elnöke nyújtott át.  
/mti/

..-

bb 39. megnyílt a xv. alföldi tárlat

vid/u m kz cz

1972. április 1.

a xv. jubileumi alföldi tárlatot szombaton nyitották meg békéscsabán a munkácsy Mihály muzeumban. békés-, csongrád-, bácskiskun-, szolnok-, hajdu-bihar-, és szabolcs-szatmár megye 80 festőművésze, grafikus és szobrásza csaknem 150 alkotását láthatják az érdeklődők. ez az utóbbi másfél évtized legrangosabb tavaszi alföldi tárlata. az ünnepi megnyitón enyedi g. sándor az mszmp békés megyei bizottságának titkára köszöntötte a művészeket és vendégeket. a békés megyei tanács által alapított munkácsy emlékéremmel az idén schéner Mihály festőművész kapta. a békéscsabai városi tanács különdíját lápták pálnak, az szmt különdíját pedig koszta Rozália festőművésznak ítelték oda. a békés megyei tanács nívódíjjal tüntette ki tóth sándor szobrászt, csikós andrás, cs. pataj Mihály és gaburek károly festőművészt, a díjakat nagy jános a békés megyei tanács elnökhelyettese adta át.  
/mti/

..-

bb 41. megnyílt a kecskeméti vadaskert

vid/um kz cz

1972. április 1.

szombaton a kecskemét melletti műkertben ünnepélyesen megnyitották a vadaskertet. a parkerdőben a vadászati világkiállításban bemutatott hazai apró- és nemesvadak kaptak végleges elhelyezést. az állatkert, amelynek fenntartásáról a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság gondoskodik, tovább bővül majd.  
/mti/

..-

-24-

T<sub>6</sub>13<sup>10</sup>

bb 38. a pécsi porcelángyár szökőkutat épít lahtiban - finn étterem nyílik pécsett - bővülnek a két testvérváros kapcsolatai

vid/u m kz cz

1972. április 1.

hazatért finnországból az a pécsi delegáció, amely szent-istványi gyuláné tanácselnök vezetésével nyolc napig tartózkodott lahtiban. a küldöttség a testvérvárosi kapcsolatok keretében látogatott a mecsekaljáról az északi országba, ahol résztvevett a finn-magyar társaság által hazánk felszabadulásának tiszteletére lahtiban rendezett magyar hét országos ünnepségén. ugyanebben az időben tizenöt pécsi képzőművész alkotásából kiállítást rendeztek és finnországban vendégszerepelt a népszerű pécsi bóbíta bábegyüttes is.

szentistványi gyuláné hazaérkezésekor adott tájékoztatása során elmondotta, ez a találkozás tovább mélyíti a mecsekaljai város és lahti másfél évtizedes multira visszatekintő barátságát. módott adott a kapcsolatok fejlesztésére. megállapodás született például, hogy a pécsi porcelángyár dísz szökőkutat épít lahtiban. a továbbiakban kölcsönösen résztvesz a két testvérváros egymás városáin, amelyre pécsett és lahtiban is 1973 nyáron kerül sor legközelebb. lahti-i szakemberek segítséget adnak a baranya megyei vendéglátó vállalatnak egy finn étterem berendezéséhez. megállapodás született kulturális és sportkapcsolatok ápolására. ebben az esztendőben például kamarakórusok és népi tánccsoportok cseréjét tervezik.  
/mti/

..-

bb 40. átadták a „pest megyéért”, emlékműveket

vid/gő um kz cz

1972. április 1.

hazánk felszabadulásának 27. évfordulója alkalmából szombaton ünnepséget rendeztek a pest megyei tanács székházában. megjelent cservenka ferencné, a megyei pártbizottság első titkára, dr. mondok pál, a megyei tanács elnöke, dr. dobi ferenc, a szak-szervezetek megyei tanácsának vezető titkára, résztvevett a megye politikai és társadalmi életének több más vezetője. az ünnepségen adták át most harmadik alkalommal a „pest megyéért”, emlékműveket azoknak, akik a megye gazdasági és kulturális életének fejlesztésében kiemelkedő, közmegebecsülésre érdemes tevékenységet fejtettek ki.

/folyt.köv./

T<sub>6</sub>13<sup>10</sup>

- 25 -

bb 40./átadták a ,,pest megyéért,,...folyt./um

emlékéremmel tüntették ki Marton Pálné termelőségvetkezeti nyugdíjast, Verseg krónikáíróját, aki regényben örökitette meg községe fejlődését, Lakófi életét, Antal fia Jenőt, a nagykátaí járási pártbizottság első titkárát, mert eredményesen tevékenykedett a járás iparosításáért és mint országgyűlési képviselő, kezdeményezte a közművelődési törvény megalkotását, dr. Balassa Gyulát, a dunakanyar intéző bizottság elnökét, a kedvelt kiránduló- és üdülőtáji fejlesztéséért végzett munkájáért, Nagy Lajos Csemődi pedagógust, aki 36 éve tanít a tanyavilágban és sokat fáradozott az irástudatlanság megszüntetéséért, valamint pesti Lászlót, a mezőgazdasági gépjavitó tröszt vezérigazgatóját, aki sok segítséget nyújtott abony iparosításához, a budai járás fejlesztéséhez./mti/

..-

bb 42. ötszáz napja tart már az aszály - ,,eketilalom,, a baranyai földeken

vid/um kz cz

1972. április 1.

a mecsek vidékén immár ötszáz napja tart az aszály. a mezőgazdászok feljegyzése szerint ugyanis 1970 őszén kapott utólagára kellő csapadékot ez az országrész. az azóta leesett hó és eső mennyisége erősen elmaradt a sok évi átlagtól. az ötven éves átlag szerint márciusban is 43 milliméternyi csapadék szokta megáztatni a baranyai határt. az idén csak a feleannyi esett le, sőt Mohács környékén - a megye legtermékenyebb vidékén - csak kilenc millimétert mértek. a határszemen járta agrónomusok megállapították, hogy körülbelül arasznyi mélyen ázott át a talaj, s ez elegendő volt ahhoz, hogy a kiszórt műtrágya kellő mértékben hasson és az eddig elvetett - sekély magágyu - növények kikeljenek. baranyában márciusban 15-20 ezer holdon került földbe a különféle növények magja és egy része már szépen sorol. oly gyors ütemben halad a munka, hogy - a korábbi évektől eltérően - az idén nincs szükség a rendkívüli ünnepi műszakokra és a jövő héten több felé már a kukorica vetését is megkezdik. e fontos takarmánynövény keléséhez, fejlődéséhez már nagyobb mennyiségű csapadékra van szükség, ezért felkészültek erre is a gazdaságok. 1972. az öntözés esztendeje lesz - ez már bizonyos - s ennek megfelelő intézkedéseket tettek, illetve tesznek a mezőgazdasági üzemek. számba vették az összes fellelhető öntözőberendezést: száztiz üzemképes állapotban van, negyven javításra szorul és tizenhét ujat vásároltak, így mintegy 170 berendezéssel tudnak majd öntözni a gazdaságok. e szerint 13 ezer hold kaphat majd mesterséges csapadékot a tavasz és a nyár folyamán.

/folyt.köv./

- 26 -

12.27:um

16 1330

bb 42. /ötszáz napja ...folyt./um

amire ezen a kedvező éghajlatu dunántúli vidéken még nem volt példa: márciusban itt is megkezdődött az öntözés. elsősorban a kertészeteket, valamint a réteket és a legelőket öntözték, de jutott a búzának és a gyógynövényeknek, sőt a kukorica vetésre kijelölt tábláknak is. sajnos azonban máris gondot okoz, hogy a mesterséges víztárolókban, valamint a folyókban és a patakokban kevés, egyre kevesebb a víz. ezért a mezőgazdasági üzemek rendkívüli módszerekhez nyúlásait és a vizet visszavezetik a földekre. a mohácsi szigeten visszatartották a belvíz-levezető csatornában levő vizet és azt is felhasználják öntözésre. ahol ilyen lehetőség nincsen, ott a talajban levő nedvességet óvják. evégett ,,eketilalmat,, rendeltek el az idei tavaszon ekékkel nem dolgoznak a földeken, hanem olyan művelésszükszöket alkalmaznak, amelyek nem fordítják, hanem csak lazítják és porhanyítják a talajt, elsősorban tehát kombinátorokat és kultivátorokat. mivel a legtöbb vizet a gyom ,,lopja el,, a földből, a mostani tavaszon különös gondot fordítanak arra a mezőgazdasági üzemek, hogy mindig tiszták, gyommentesek legyenek a vetések./mti/

..-

bb. 45. vidéki közlekedési balesetek

v/gk/e -cz

1972. április 1.

Csongrád megyében szentes és derekegyháza között az utkanyarban sándor József 21 éves géplakatos, szentesi lakos motorkerékpárjával gyorsajtás és figyelmetlen vezetés közben összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt, utasa, földvári sándor 22 éves motorszerelő, derekegyházi lakos életveszélyesen, a személygépkocsi utasai közül Míkucza Mihály 41 éves ktsz-tag, orosházi lakos súlyosan, és még egy utas könnyebben sérült meg.

pest megyében gomba községben<sup>az</sup> egyik utkanyarban ordasi károly 22 éves gépkocsiveető, helyi lakos tehergépkocsival gyorsajtás és figyelmetlen vezetés közben felhajtott a gyalogjárdára és halálra gázolta török károlyné 41 éves háztartásbeli, helyi lakost. a pest megyei rendőrfőkapitányság őrizetbevétele mellett indított eljárást a teherautó vezetője ellen.

szabolcs megyében a tiszavasvári vasútállomás közelében egy sorompó nélküli vasuti átjáróban Lipták János 75 éves egyéni leg gazdálkodó, helyi lakost a személyvonat halálra gázolta./mti/

..-

12.33/e

- 27 -

16 1330

bb. 43. megkezdődött a primőrídény - nyolcmillió csomó fél-  
egyházi retek, szedik a parajt a duna mentén

vid/e kz -cz

1972. április 1.

korán nyitnak a bács-kiskun megyei kertészetek. az ország  
e fontos ellátó zöldségvezetéből már most folyamatosan érkeznek  
a szántóföldi primőrök. a dunamenti termelészövetkezetek friss  
sósokát és parajt értékesítnek. megjelent a kiskunfélegyházi  
kispiros retek is. az utóbbi még újdonság, de az ünnepek után  
már bőven lesz belőle. a jelzések szerint a következő hetekben  
- a hónapos pirosretekkel - nyolcmillió csomót adnak át a fo-  
gyasztóknak. az egyéb szántóföldi zöldségek is korábban várha-  
tók az idén. a gyors felmelegedés lehetővé tette az előnevelt  
palánták kiültetését. /mti/

---

bb. 44. kéthetes tavaszi munkaelőny a csongrádi földeken

vid/e kz

1972. április 1.

Csongrádban más évekhez képest mintegy kéthetes időelőny-  
re tettek szert a termelészövetkezetek az időszerű mezőgazdasá-  
gi munkákban. befejeződött a tavaszi árpa és a zab vetése, va-  
lamint a lucerna telepítés. a szegedi konzervgyár dél-alföldi  
termelési körzetében utolsó szakaszához érkezett az összesen  
4 000 holdnyi zöldborsó „menetrendszerű”, vetése, amit ugyan-  
csak a szokásosnál két héttel előbb kezdtek meg. a szegedi já-  
rásban és csongrád körzetében teljes virágpompába öltöztek a  
gyümölcsfák. a korai virágzás ellenére a gazdaságok mindenütt  
idejében befejezték a rügyfakadás előtti permetezést és a galy-  
lyázó metszést. a termelési és a felvásárlási szakemberek új-  
ból szemlét tartottak a virágzó gyümölcsösökben. a jelenlegi  
megállapítások szerint a márciusi fagyok az előzetes becslések-  
nél kisebb károkat okoztak. még a rendkívüli időjárástól leg-  
jobban érintett korai gyümölcsfajtáknál is közepes termésre  
lehet számítani. az aszály azonban aggodalommal tölti el a me-  
zőgazdaság dolgozóit. különösen vonatkozik ez a duna-tisza közti  
homokvidékre, ahol a legtöbb helyen öntözésre sincs lehetőség.  
a bűjti szelek viszik, hordják a laza talajt és a homokverés  
máris nagyon sok helyen károsította a zöldellő koratavaszi nö-  
vényeket, főleg a mákot és a borsót. /mti/

---

12.36/e

- 28 -

Tb1320

bb. 46. vízijármű „tulajdonos”, termelészövetkezetek

vid/e kz

1972. április 1.

borsod megyében sok olyan közös gazdaság van, amelyeknek  
földjeit folyó választja ketté. ezek a termelészövetkezetek  
tagjaikat, gépeiket és állataikat kompokon szállítják az egyik  
partról a másikra. a tiszán, a hernádon, a bodrogon és a sa-  
jón közlekedő 27 nagy táherbirású vízijármű közül többet csak  
a közös gazdaságok használnak. ezeket a tanácsok most eladják  
a mezőgazdasági tsz-eknek. eddig a legtöbbet a bodrogon közle-  
kedő kompok közül vásárolták meg. /mti/

---

bb. 47. több mint 200 számlálóbiztos kezdett munkához komárom  
megyében

vid/e kz

1972. április 1.

akárcsak országszerte, komárom megyében is megkezdődött  
szombaton az általános mezőgazdasági összeírás. több mint 200,  
nagy gyakorlattal rendelkező számlálóbiztos járja a megye köz-  
ségeit, több mint 50 000 háztáji és kisegítő gazdaság adatait  
veszik nyilvántartásba. ezek a gazdaságok a megye mezőgazdasá-  
gi termelési értékének mintegy negyedét adják. nemcsak a 400  
négyesögöles, vagy ennél nagyobb szántó, rét, illetve a 200  
négyesögöles vagy afeletti gyümölcs és kert területeket és az  
állattartó gazdaságokat írják össze, hanem házról-házra járva,  
minden portára bekopogtatnak. a teljeskörű felvételen az állat-  
állományra, a mezőgazdasági épületekre, a gépekre, valamint a  
földterületre vonatkozó adatokat írják össze. egy-egy számláló-  
biztos 150-200 gazdaságot keres fel. a kisgazdaságoknak ez a  
számbavétele április 15-ig lezajlik. az év folyamán azonban a  
kisgazdaságok mintegy tíz százalékában még több reprezentatív  
megfigyelésre kerül sor. az állatszámolás mellett megnézik  
például a szántóföldi növényeket, a szőlő-, a gyümölcs-, és a  
zöldségtermelés főbb adatait, a talajerő utánpótlás és az öntö-  
zés mértékét. a megye husz községében mintegy ezer kisgazdasá-  
ban munkanap-fényképezésre is sor kerül. egész éven át megfi-  
gyelik, hogy a gazdasághoz tartozó, tíz éven felüli családtagok  
milyen mértékben vesznek részt a mezőgazdasági termelésben. kü-  
lön programot jelent ugyancsak husz kijelölt községben a kisü-  
zemi gazdaságok gyümölcsfa-állományának a számbavétele. /mti/

---

- 29 -

Tb1320

bb. 48. befejeződött a játékra, harcra kész

tr/e h1 -cz

1972. április 1.

uttoró honvédelmi vetélkedő budapesti döntője. a győzelmet a 16. kerület 2 255-ös számú Ljutyikov uttorócsapat szerezte meg. a vetélkedőben csaknem 280 uttorócsapat vett részt.  
/mti/

---

bb. 49. lassan fejlődnek az őszi növények, továbbra is nagy a szárazság

1 jf/gk/e -cz

1972. április 1.

a mezőgazdászok abban reménykednek, hogy a húsvéti ünnepeken a meteorológia által „ígért”, felhősödés, lehülés esőt hoz. nagy szükség lenne a csapadéokra, mert az ország különböző vidékeiről egybehangzón azt jelentik a mezőgazdasági nagyüzemek szakemberei, hogy csak elvétve akad példa ennyire csapadékmentes kintavaszodásra. tetézi a gondokat, hogy már az elmúlt év őszén sem kapott elegendő esőt a talaj, a tél pedig negyedannyi nedvességet sem adott, mint amennyit vártak. valamelyest javított a helyzeten, hogy a dunántúlon helyenként 15-20 milliméternyi csapadék hullott az elmúlt napokban. ez az esőzés sem volt azonban általános és ahol kapott is csapadékot a talaj, egykettőre felitta; ezzel mintegy jelezve, hogy lényegesen többre lett volna szükség.

a nagyüzemek mezőgazdasági szerint lelassult az őszi vetésű növények fejlődése és a tavaszi vetésű növényi kultúrák is „stagnálnak”, többfelől azt jelentik, hogy a harmadrendű gyűjtőcsatornában teljesen elapadt a víz, úgyhogy helyenként az öntözésre sincs lehetőség. ahol azonban erre mód nyílik, a gazdaságok kihasználják az esőztető berendezéseket és ezzel segítik a tavasziak kelését.

a mezőgazdászok azt tartják: többnapos, kiadós „áztató”, esőkre lenne szükség ahhoz, hogy a növények magukhoz térjenek. különösen kedvezőtlen a helyzet az alföldi vidékeken, ahol a talajok egyébként is nehezen „tartják”, a nedvességet. /mti/

13.17/e

- 30 -

Tólykó

bb. 50. koszoruzási Ünnepek

t pr/mm/e h1 -cz

1972. április 1.

magyarország felszabadulásának 27. évfordulója alkalmából szombaton megkoszorúzták azoknak a katonahősöknek a sírjait, emlékműveit, akik a második világháború harcaiban életüket áldozták hazánk szabadságáért. az ünneplő katonai díszpompával zajlottak, a kegyelletes megemlékezések színhelyén csapatzászlós katonai díszegységek sorakoztak fel. l ségek

a rákosligeti temetőben

a román hősök síremlékénél helyezték el a hála és a megemlékezés virágait. a román és a magyar himnusz hangjai után a népköztársaság elnöki tanácsa nevében barcs sándor és dr. horváth richárd koszorúzott. a forradalmi munkás-paraszt kormány képviselőjében dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, faluvégi lajos pénzügyminiszter és marjai józsef külügyminiszterhelyettes helyezte el koszorút.

a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének virágait ioan cotot nagykövet, ioan bochis nagykövetségi tanácsos és emilian birlea ezredes, katonai és légügyi attasé helyezte el.

a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők nevében tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete, pak gjong szun, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, han csol főezredes, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja, valamint li szi zung főhadnagy, a kndk budapesti nagykövetségének helyettes katonai és légügyi attaséja koszorúzott.

a honvédelmi minisztérium képviselőjében kaszás ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes és pesti endre vezérőrnagy, a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága nevében somogyi sándor, a pártbizottság titkára és tóth róbert, a 17. kerületi pártbizottság első titkára; a hazafias népfront részéről barati józsef, az országos tanács titkára és nagy józsefné, az országos tanács elnökségének tagja; a fővárosi tanács nevében hantos jános elnökhelyettes és kenyeres károlyné, a 17. kerületi tanács általános elnökhelyettese koszorúzott.

elhelyezték virágaikat a kohó- és gépipari minisztérium, a 17. kerületi társadalmi és tömegszervezetek, továbbá rákosliget lakóinak képviselői is. a koszoruzási ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget.

/folyt.köv./  
13.20/e

- 31 -

Tólykó

bb. 50. /koszoruzási...folyt./e

a solymári angol katonai temetőben

a felszabadító harcok során elesett angol, Lengyel és kanadai katonák emlékművét koszorúzták meg. az angol, a lengyel és a kanadai nemzeti himnuszt követően a népköztársaság elnöki tanácsának nevében dr. bartha tiberius és dr. ortutay gyula, az elnöki tanács tagjai helyezték el a megemlékezés virágait. a forradalmi munkás-paraszt kormány képviselőjében dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, lázár györgy munkaügyi miniszter és nagy jános külügyminiszterhelyettes koszorúzott.

nagy-britannia és észak-írországi egyesült királyság budapesti nagykövetségének koszorúját d.s.l. dodson nagykövet és m.h. burge alezredes, katonai attasé helyezte el.

a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetsége nevében tadeusz hanuszek nagykövet, janusz czerwinski első titkár és jerzy zielinski követtanácsos koszorúzott. I és

kanada budapesti nagykövetségének képviselőjében r.a. caldato nagykövetségi attasé, konzul helyezte el virágot.

a honvédelmi minisztérium képviselőjében pesti endre vezérőrnagy és tölgyes ernő ezredes; a pest megyei tanács részéről dr. csicsai iván elnökhelyettes és arany istván, a végrehajtó bizottság titkára koszorúzott.

a kegyeletos megemlékezés a himnusz hangjaival ért véget.

a budaörsi úton

a fasizmus elleni harcokban hősi halált halt amerikai katonák emlékművét koszorúzták meg. az egyesült államok himnuszának elhangzása után, a népköztársaság elnöki tanácsa nevében dr. bartha tiberius és dr. ortutay gyula, az elnöki tanács tagjai helyezték el koszorút. a forradalmi munkás-paraszt kormány képviselőjében dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, lázár györgy munkaügyi miniszter és nagy jános külügyminiszterhelyettes koszorúzott.

az amerikai egyesült államok budapesti nagykövetségének koszorúját alfred puhan nagykövet, gordon f. thomas ezredes, katonai attasé és harry w. paper alezredes, légügyi attasé helyezte el.

a honvédelmi minisztérium nevében pesti endre vezérőrnagy és tölgyes ernő ezredes; a fővárosi tanács képviselőjében skoda lajos elnökhelyettes és grubics istván, a 11. kerületi tanács elnöke koszorúzott.

az ünnepség a himnusz hangjaival ért véget. /mt1/

13.30/e

- 32 -

bb. 51. időjárásjelentés

-cz/e

1972. április 1.

a meteorológiai intézet jelenti április 1-én, szombaton 13.00 órakor:

változékony idő

nyugat-, közép- és délkelet-európában a délnyugat felől áramló melegebb szubtrópusi eredetű és a nyugatról érkező hűvösebb, nedvesebb óceáni származású levegő hullámai váltogatják egymást. hatásukra változékony, többfelé szeles az idő, futó esők, helyenként zivatarok alakulnak ki. skandináviából és a szovjetunió európai területének északi feléről hideg, téli időjárást, szórványos havazásokat, hózáporokat jelentenek. a kárpát-medence időjárását az északnyugat felől érkező hűvösebb, nedvesebb levegő határozza meg a következő 36 órában, így változékonyabb időre, kisebb lehülésre számíthatunk.

hazánkban pénteken kevés volt a felhő, 7-11 órán át sütött a nap. eső napközben sehol sem esett. koradélutánra 18-23 fokig emelkedett a hőmérséklet. a késő esti órákban a hűvösebb levegő a magasabb légrétegekben elérte az északnyugati megyéket futó esőket, egy-két helyen zivatarok okozva. a felhőzet és a záporok a hajnali órákra a főváros környékére is áttértek. az éjszaka folyamán - szeszélyes területi eloszlásban - plusz 2, plusz 12 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a déli határvidéken változóan, az ország többi részén erősen felhős volt az ég, szórványos futó esőket jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor a dunántúlon 12-16, máshol 16-19 fok között váltakozott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 14.7 fok volt, a százéves átlagnál 5.8 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, mérsékelten süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

felhőátvonulások, futó esőkkel, egy-két helyen zivatarral. délnyugat és északnyugat között változó irányú, élénk, időnként erős szél. a nappali felmelegedés keleten is gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 15 fok körül.

a duna vízállása budapesten 107 centiméter. /mt1/

13.35/e

- 33 -

10-1415

bb 52. magyar-szovjet szakszervezeti táviratváltás

1 tf/pá u m cz

1972. április 1.

április 4-e alkalmából a szakszervezetek országos tanácsát táviratban köszöntötte a szovjet szakszervezetek központi tanácsának elnöksége, egyebek közt méltatva, hogy a magyar szakszervezetek alapvető feladatuknak érzik a szolidaritást a szovjetunió és valamennyi szocialista ország szakszervezeteivel és dolgozóival., a magyar szakszervezeteknek - írják - jelentős részük van a szocialista társadalom magyarországi teljes felépítésében, s a szovjet és a magyar szervezett dolgozókat testvéri barátság, együttműködés köti össze.,. választáviratában a szot köszönetet mondott a szovjet szakszervezetek vezető testületének a magyar dolgozók érdekében kifejtett tevékenységéért és újabb sikereket kívánt a szovjetunióban folyó kommunista építéshez, a békkéért és a népek közötti barátság erősítéséért folytatott harcban./mti/

bb 53. április elseje ,,áldozatai,,

1 -don/um hi cz

1972. április 1.

honnan ered a tréfás szokás, hogy április 1-én ,,ugratják egymást,, az emberek? - érdeklődött az mti munkatársa több helyütt. pontos választ sehol sem tudtak adni. mondják, hogy az április hónap csalfa, szeszélyes, változó volta adja magyarázatát; mondják azt is, hogy egy ősi kelta szokás maradványa, amikor április kezdetén bohó, vidám tavaszi ünnepeket ültek. így végülis általános népszokássá vált, hogy április első napján ,,ültetik fel,, április ,,kiválasztottját,, , akit azután jól kikacagnak.

a pestiek ezuttal sem tagadták meg önmagukat, hűek maradtak a népszokáshoz: kihasználta a kedvező alkalmat, s ki-ki munkatársát, barátját, hozzátartozóját tréfálta meg. a jóhumoru pestiek a legtöbb munkát a távbeszélő-tudakozó dolgozóinak okozták: szombaton az átlagosnál jóval nagyobb forgalmat bonyolítottak le. sokan ,,farkas,, és ,,jónás,, mások ,,vizi lóránt,, új telefonszámát kérték. akadtak olyanok is, akik megadott telefonszámok tulajdonosai után érdeklődtek. a számokról azután kiderült, hogy az állomás vagy az állatkertté, vagy az ideg-és elmeorvosi intézeté. bizonyítja ezt például az állatkert telefonközpontja, ahol szinte egymás után jelentkeztek be a mit sem sejtő pestiek, s izgatottan kérdezték: miért keresték őket erről a számról sürgős ügyben.

/folyt.köv./

13.40/um

MF 1420

bb 53. /április elseje ...folyt./um

egyébként az állatkert illetékese elmondta, hogy a húsvéti ünnepek alatt - a gyerekek kérésére - a állatkertben négy helyen a szabadban, a közönség által is jól látható helyen játszadoznak az ápolók a tigrisekkel, az oroszlanokkal és a majmokkal. a látványos mutatványt három napon át délután 2 és 4 óra között husz-husz percig láthatják az érdeklődők. /mti/

..-

bb 54. kiosztották a janus pannonius művészeti pályázat díjait - véget ért a jubileumi hét pécsett

vid/um kz cz

1972. április 1.

baranya megye és pécs város tanácsa, valamint a szakszervezetek baranya megyei tanácsa egy évvel ezelőtt művészeti pályázatot hirdetett janus pannonius tiszteletére, a nagy humanista költő halálának 500. évfordulója alkalmából. a jubileumi pályázatra csaknem 600 irodalmi, 333 képzőművészeti és 18 zenei alkotást küldtek be a művészek. a tanácsok - a bírálóbizottság javaslata alapján - tizenkét pályamunkát díjaztak, kilencet pedig munkajutalomban részesítettek. a díjak és a jutalmak átadására szombaton pécsett, a bartók-klubban került sor. takács gyula, a baranya megyei tanács elnökhelyettese méltatta a janus pannonius művészeti pályázat jelentőségét és eredményét, majd a pályázatot hirdető szervek nevében átadta a díjakat és a jutalmakat a művészeknek. első díjat nyert csorba győző józsef attila-díjas költő janus pannonius hetven - magyar nyelven eddig meg nem jelent - versének fordításáért és fürtös ilona képzőművész a ,,mandulafa,, című - janus pannonius emlékéhez és a pannon tájhoz kapcsolódó - szép gobelin-jéért. a művészek nevében csorba győző mondott köszönetet.

pécsett ezzel az eseménnyel befejeződött a janus pannonius emlékének szentelt egy hetes ünnepeksorozat, amelynek során felavatták a költőnek boros miklós -alkotta szobrát, átadták a janus pannonius-díjat, bemutatták a ,,penegyricus,, című reneszánsz balettet, emlékkiállítás és tudományos ülést rendeztek. a pécsi janus pannonius-ünnepek azonban korántsem értek még véget. áprilisban a reneszánszmuzsika jegyében kerül sor az v. kamarakórus fesztiválra, ,,pannonia dicsérete,, címmel irodalmi műsort rendeznek és bemutatják farkas ferenc kossuth-díjas zeneíró ,,cantus pannonicus,, című művét. májusban a janus pannonius muzeum megnyitja a reneszánsz kőtárát. a jubileumi ünnepeksorozatot június utóján a ,,virágok virága,, című reneszánsz zenei est zárja majd be./mti/

..-

13.45/um

MF 1420

bb 55. rendkívüli Lottósorsolás

1972. április 1.

um 1e cz

a határidő előtt egy héttel beérkezett 14. heti Lottószelvények között szombaton délelőtt négy zsiguli személygépkocsit sorsoltak ki. a szelvényfeldolgozó helyekre március 30-án déli 12 óráig bekerült 14. heti Lottószelvények közül az autókat az alábbi szelvényekre nyerték:

255.965; 1.091.061; 1.667.479; 9.763.072.

/mti/

--

bb 58. hétfőn tartják a Lottó márciusi jutalom-sorsolását -  
áprilisi sorsolási naptár

1972. április 1.

i kf/tm um 1e cz

a sportfogadási és Lottóigazgatóság Münnich Ferenc utcai székházában húsvét hétfőn rendezik a Lottó márciusi jutalom-sorsolását. a húzásokon a 11. játékhet szelvényei között összesen 1098 tárgynyereményt - köztük főnyereményként két kispesti örök-lakást és két polski fiat személygépkocsit - sorsolnak ki.

x x x

az igazgatóság sorsolási naptára szerint április 7-én tapolcán, 14-én Záhonyban, 21-én Békéscsabán, 28-án pedig Bácsalmáson húzzák a Lottó esedékes heti nyerőszámaikat. ezen kívül április 23-án a televízió nyilvánossága előtt tartják a rendkívüli tv-Lottószelvény számsorsolását és április 26-án rendezik az ezzel kapcsolatos rendkívüli jutalom-sorsolást./mti/

--

bb 57. magyar hidrológiai küldöttség utazott Buenos Airesbe

1972. április 1.

k sb/gk um 1e cz

a meteorológiai világszervezet hidrológiai bizottságának Buenos Aires-i ülészakára szombaton elutazott a magyar küldöttség, amelynek vezetője dr. Starosolszky Ödön, az országos vízügyi hivatal vizgazdálkodási főosztályának helyettes vezetője, s a küldöttség tagjai dr. Antal Emánuel, a központi légkörfizikai intézet tudományos osztályvezetője. /mti/

--  
- 36 -

14.00/um

NA 1400

bb 56. koszoruzási ünnepség pécsen a jugoszláv hősök sirjánál

1972. április 1.

vid ká bh -cz

hazánk felszabadulásának 27. évfordulója alkalmából szombaton koszoruzási ünnepséget rendeztek a jugoszláv hősök sirjánál, a pécsi központi temetőben. a néphadsereg díszegységének tisztelgése, majd a jugoszláv és magyar himnusz elhangzása után a gyászinduló hangjai közepette kezdődött meg a koszoruzás.

az elnöki tanács nevében nánási László és dr. Trautmann Rezső, az elnöki tanács tagjai, a forradalmi munkás-paraszt kormány nevében dr. Korom Mihály Igazságügyminiszter, Bondor József Építésügyi és városfejlesztési miniszter és Roska István külügyminiszter-helyettes helyezték koszorút a sírokra. a Jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság képviselőjében dr. Ziga Vodusek, Jugoszlávia budapesti nagykövete és Sead Hadzovic ezredes, a nagykövetség katonai és légügyi attaséja, a diplomáciai testület nevében Sztóio Sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete, P. Sagdarszüren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete, Todor Dacsev vezérőrnagy, a bolgár nagykövetség katonai és légügyi attaséja és Willy Meurer alezredes, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja koszoruzott. a honvédelmi minisztérium koszoruját Szücs László vezérőrnagy, miniszter-helyettes, Évin Sándor ezredes és Balogh Kálmán alezredes helyezte el. az MSZMP részéről Novics János, a Baranya megyei pártbizottság titkára és Ambrus Jenő, a pécsi városi pártbizottság első titkára, Pécs város tanácsa részéről Szentistványi Gyuláné elnök és Laki Istvánné dr., a városi tanács II. kerületi hivatalának elnöke helyezte el a kegyelet virágait. a hazafias népfront képviselőjében dr. Pílaszanovich Imre a hazafias népfront városi bizottságának elnöke és dr. Gyöngyösi Jánosné, a városi bizottság titkára koszoruzott.

az ünnepség a díszőrség tisztelgésével és az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

--

bb 59. szerdán nyereménybetétkönyv sorsolás

1972. április 1.

i kf/tm 1e bh -cz

az országos takarékpénztár április 5-én szerdán Székesfehérvárott rendezte a nyereménybetétkönyvek 1972. első negyedévi sorsolását. a húzásokon a március 29-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban lévő nyeremény-betétkönyvek vesznek részt./mti/

--

14.20 bh

NA 1500

- 37 -

bb 60. felszabadulási ünnepek országsszerte

ö vid-kz/tné bh -cz

1972. április 1.

szombaton országsszerte tovább folytatódott az ország felszabadulásának 27. évfordulóját köszöntő ünnepek sorozata. ezen a napon többek között debrecen, nyíregyháza, hatvan, orosháza, a viharsarki tanyavilág, monor, karcag, kisujszállás és tiszafüred lakossága helyezte el a megemlékezés, a kegyelet és hála virágait a szovjet hősök emlékművein. az egyesült izzó gyöngyösi gyárában szombaton adták át az ujonnan alakult mszbt tagcsoporthoz oklevelét, a város déli részében pedig 60 személyes bölcsődét és 150 személyes óvodát avattak fel. kisujszálláson a város első szállodáját - a 24 ágyas kunsági hotelt - adták át rendeltetésének. sokhelyütt tartották meg a szombati felszabadulási ünnepek keretében az új korszak fiatalok fogadalomtételét, a továbbá az uttorok és kisdobosok avatását. monoron a járás 200 új korszak tagja, a főtéri gyermekvárosban pedig csaknem 200 ifjúkommunista tett fogadalmat. a dunaujvárosi uttorcsapatok ünnepi gyűlésén 700 kisdobos s ugyanennyi uttor kaptak meg a kék, illetve a vörös nyakkendőt./mti/

--

bb 61. javul az idő

s b/tr ie bh -cz

1972. április 1.

a meteorológiai intézet jelentése szerint szombaton csak néhány helyen volt eső, futó zápor, zivatar. így budapestet, szolnokot és szentgotthárdot délelőtti futó zápor frissítette fel, s délben ,, meglocsolta,, síófokot is. több helyen viharos, szinte orkánerejű szélviharok okoztak gondot. kecskeméten az óránkénti 60, szolnokon pedig a 70 kilométeres sebességet is meghaladta a szélvihar. az ország északnyugati és északi részében délben az előző napinál alacsonyabb volt a hőmérséklet, mindössze 14-16 fokra melegedett fel a levegő, hazánk déli részein azonban - szegeden, pécsen és baján - általában 18-19 fokos hőmérsékletet mértek.

szombati felhősödés, a helyenkénti zápor és a szél nem jelenti, hogy a háromnapos ünnepen is kellemetlen marad az idő. az óceán felől egymás után érkező léghullámok közül most már a ridegebb frontot a melegebb, derültebb, tehát jóval barátságosabb légtömegek követik. így vasárnap elérhetik az ország nyugati határát, s fokozatosan kelet felé vonulva kellemes kirándulásra, pihenésre, szórakozásra nyújtanak alkalmat. a szél mérséklődik és derültebb lesz az idő. a meteorológiai előrejelzések szerint vasárnap napközben általában 15 fokra, de hétfőn és kedden már a 20 fok körüli hőmérsékletig is felmelegszik az idő./mti/

--  
- 38 -

14.30 bh

NA 180

bb 62. helytörténeti kiállítás hajduböszörményben

vid kz bh -cz

1972. április 1.

hajduböszörményben - az egykori hajdu - kerület székházában működő hajdusági muzeumban - helytörténeti állandó kiállítás nyílt. szombaton. eredeti dokumentumok, képek, adnak bizonyosságot a nagy hajduváros történetéről, a hajduk letelepedéséről, valamint a város mai arculatáról./mti/

--

vbb 63. rekordot ígér a husvétii idegenforgalmi prognózis - többezres vendégsereg a mátyás pincében - forgalmi dugók a fővárosban

1 ba/fk ie bh -cz

1972. április 1.

a hét végére kialakult idegenforgalmi helyzetkép szinte a nyarat idézi. az utazási irodák, szállodák és vendéglátóipari vállalatok igazi ,, főszekvoni,, rekordforgalomra számítanak a husvétii ,, idegenforgalmi nyitány,, alatt.

első ízben vesznek részt a husvétii vendégfogadásban a vadászati világkiállításra épült szállodák is. nemcsak a fővárosi szállodák, hanem a visegrádi silvanus, a szekszárdi gemenc és a fizetővendégszolgálat helyeinek nagy része is megtelt külföldi és belföldi turistákkal.

az idegenforgalmi vállalatok jól felkészültek a várható nagy forgalomra, amelyet jelentősen megnövelt a jugoszláviában kialakult helyzet is. a dalmát tengerpartra készülő husvétii turisták nagy része ugyanis a korlátozások miatt magyarországra utazott. az utazási irodák a jelentkezésekből ítélve több mint 20 ezer külföldi turistát vártak az ünnepekre, de a jelek szerint ennek többszörösére lehet számítani. a sok külföldi gépkocsi átmenetileg fennakadásokat okozott a főváros közlekedésében is. az utkereszteződések nemegyszer képtelenek voltak áteresztetni a gépkocsi áradatot, amelyhez a fővárosi autók mellett a vidékről és külföldről érkező több ezer gépkocsi csatlakozott.

/folyt. köv./

- 39 -

14.40 bh

NA 180

bb 63. /rekordot ígér a ... folyt./ bh

a vendéglátóhelyek felkészülten várják „ az idegenforgalmi rohamot, „ a mátyás pince már péntek este tavaszi rekordforgalmat ért el, több mint két és félezren vacsoráztak az v. kerület kedvelt vendéglátóhelyén. mint az étterem vezetője elmondotta, a vendégek többsége osztrák, ami már husvétii hagyománya a mátyás pincének. a vendégek számát tekintve az osztrákok után meglepetésre a franciák következtek, de sokan érkeztek Angliából és Svédországból is. pénteken 240 kilogramm pontyot, mintegy félszáz kilogramm fogas süllőt fogyasztottak a vendégek. a halak mellett a legkeresettebb étel a paprikás csirke és a husvétii bárány. a főváros egyik legnépszerűbb étterme az ünnepek alatt mintegy 10 ezer vendéget vár, várható forgalma közel félmillió forint lesz./mti/

--

bb 64. Lottó nyereményjegyzék

pá bh la

1972. április 1.-

a 13. játékhéten öt találatos lottószelvény nem akadt. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők:

négytalálatos szelvények száma 28 darab. a nyeremény egyenként 163 435 forint. háromtalálatos szelvény 4529 van, ezekre egyenként 505 forintot fizetnek. a 149 670 darab kéttalálatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 19 forint./mti/

--

bb 65. átadták a forgalomnak a siófoki automata távbeszélő központot

vid bh la

1972. április 1.

siófokon szombaton ünnélyes külsőségek között adta át rendeltetésének garamvölgyi miklós, a pécsi postaigazgatóság vezetője az első vidéki automata telefonközpontot. a százötven millió forintos beruházással épített automata telefonközpont átadásán jelen volt németh ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, a somogy megyei pártbizottság első titkára, valamint a siófoki járás és város párt-, állami és társadalmi szerveinek képviselői, a pécsi postaigazgatóság több vezető személyisége.

/folyt.köv./

- 40 -

17.20 bh

NA 17<sup>40</sup>

bb 65. /átadták a forgalomnak .... folyt./ bh

a felszabadulás 27. évfordulója tiszteletére lizembehelyezett telefonközpont tiz kisebbet is kiszolgál. ez lehetővé teszi, hogy a régi siófoki járás huszonkét községében éjjél-nappal gyors összeköttetést létesítsenek. a tabi és a fonyódi posta is csatlakozik a gócközponthoz, így a balaton déli partjának nagy része élvezheti a posta husvétii ajándékát. a gyors összeköttetést, a torlódások elkerülését hatszáz távolsági telefonvonal biztosítja. a siófoki és a gócközpont előfizetői szombat délutántól már közvetlenül tárcsázással hívhatják budapestet és a távolsági rendszerbe bekapcsolt több vidéki várost és helyiséget./mti/

--

bb 66. időjárásjelentés

gg bh la

1972. április 1.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton, április 1-én 18- órakor:

változékony idő

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, esőkel, egy-két helyen zivattal. délnyugat és észak-nyugat között változó irányú, élénk, időnként erős szél. a nappali felmelegedés keleten is gyengül

a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 15 fok körül.  
/mti/

--

NA 19<sup>10</sup>

- 41 -

- VEGE -